

# “边角地”变身“幸福园”

## 珠海街道已建成35处“五小园”，以“微改造”扮靓乡村“新颜值”

□本报记者 董梅雪

“以前这荒地全是杂草，现在改成小菜园，种上青菜、小葱，既能自己吃，又改善了环境。”9月10日，珠海街道梁祝村一处绿意盎然的小菜园里，村民王金钊正蹲在地里查看蔬菜长势，脸上满是笑意。他指着自家认领的20平方米地块，语气里满是自豪：“这菜长得旺，收获了给邻居分一分，大家都夸这‘小菜园’建得好。”

在梁家庄村村口，记者看到了一座精致的“小花园”。各色花卉竞相绽放，花园中心还摆放着4张休闲石凳，几位老人围坐在一起拉家常，脸上洋溢着幸福的笑容。“这里以前就是个脏乱差的角落，垃圾堆得到处都是。”正在花园里散步的村民李有利说，“现在好了，村里把垃圾清走，在这里种上花、摆上石凳，变成了‘小花园’，我们每天都能来这里散步、聊天。”

如今，这样的“诗意角落”已遍布珠海街道各个村庄。闲置空地变身“小菜园”，荒废角落化作“小花园”，村口荒地改造成“小公园”，昔日无人问津的“边角料”地块，正通过“五小园”（小菜园、小果园、小苗圃园、小花园、小公园）建设焕发生机，成为街道以“绣花功夫”推进美丽乡村建设的生动注脚。

“我们推进‘五小园’建设，目的是通过‘微改造’激活‘大民生’，让村民在家门口就能感受到环境变化带来的幸福感。”珠海街道城市管理和综合执法办公室主任张焕强介绍，今年年初，街道围绕“留住乡愁、服务村民”核心需求，逐村开展“五微地块”摸排工作，对各村的闲置空地、荒废角落、村口荒地等进行全面登记，建立详细台账。“我们在推进‘五小园’建设的过程中，充分尊重村民的意愿和需求，让他们参与到规划和建设中来。这样不仅能提高村民的积极性和认同感，还能让‘五小园’建设更贴合村民的实际生活。”张焕强说。珠海街道始终坚持“因地制宜、拒绝同质”原则，根据地



▲梁祝村通过“微改造”扮靓村庄“颜值”。(珠海街道供图)

块特点和村民需求定制方案。在村民聚居区附近，优先将闲置空地改造成“小菜园”“小果园”；在村口、主干道旁等公共区域，重点打造“小花园”“小公园”，为村民提供休闲娱乐的场所；同步打造3处“小苗圃园”，为村庄绿化提供本土苗木，实现资源循环利用。截至目前，珠海街道已建成20处“小菜园”、5处“小果园”、3处“小苗圃园”、4处“小花园”和3处“小公园”。这些各具特色、贴近村民需求的微景观，让乡村“颜值”显著提升，切实增强了村民的获得感与幸福感。

农村人居环境整治，离不开全民参与的共建合力与长效机制的坚实保障。今年以来，珠海街道以“洁净家园进乡村”活动为抓手，发动2000余人次参与环境整治，清理房前屋后乱堆放1000余处，清运垃圾40余吨，为“五小园”建设腾退空间。

在环境整治现场，总能看到党员带头忙碌的身影。他们挥舞着扫帚清理道路两旁的垃圾，拿着铁锹铲除墙角的杂草，带动越来越多的村民加入整治队伍。“环境整治是大家的事，作为党员，我们更应该带头行动。看着村里一天天变美，村民笑

容越来越多，我们的付出就是值得的。”一位正在清理垃圾的党员对记者说。

珠海街道推行“党员带头+村民自治”模式，鼓励村民认领“五小园”地块，负责日常维护。梁家庄村村民王喜梅就认领了一块“小菜园”，她每天早上都会提着水桶来浇水、施肥。“看着自己种的蔬菜一天天长大，心里特别有成就感。”王喜梅笑着说。

此外，珠海街道明确标准、压实责任，通过“督查-通报-整改-回头看”闭环管理，以问题整改率推动各村居形成比学赶超的良好氛围，助力街道实现从“短期整治”到“长效维护”的转变，确保农村环境整治成果得到长效巩固。“我们定期对各村的环境整治情况进行督查，发现问题及时通报并要求整改。整改完成后，还会进行‘回头看’，确保问题得到彻底解决。”张焕强介绍。

下一步，珠海街道将以群众需求为导向，积极推进“五小园”建设，让“微改造”持续释放“大能量”，用一处处“小而美”的变化汇聚成乡村振兴的“大幸福”，让美丽乡村既有“颜值”更有“内涵”，为乡村振兴注入更多“珠海活力”。

## 延伸履职触角 提升协商效能

□记者 刘宏超 龚鹏 报道  
本报讯 近日，灵珠山街道举办“‘灵’心聚力，政协夜话”系列之“调研委员企业，研习税务知识”主题活动。

活动中，大家实地参观福源集团，详细了解企业发展历程、产业战略规划及创新活力。随后，开发区税务局税政二科科长张剑宇为大家详细讲解企业所得税优惠政策、具体内容及税务稽查风险等内容，并结合企业经营实际，一对一解答税务实操疑问。

据悉，“‘灵’心聚力，政协夜话”系列活动是区政协社会和法制委员会联合灵珠山街道政协委员联络室共同打造的特色履职交流平台。自启动以来，始终紧密贴合区政协工作主线，不断延伸履职平台触角，激发基层协商效能。下一步，灵珠山街道将优化课程设置，增强联动实效，不断推动政协履职与服务发展深度融合，切实发挥“政治协商、民主监督、参政议政”的政协效能。

## 童眼看新区 妙笔绘振兴

□记者 仪博文  
通讯员 安余梁 报道

本报讯 9月12日，西海岸新区“童眼看新区 妙笔绘振兴”绘画大赛启动，面向全区少先队员征集作品，以画笔展现乡村振兴成果。

本次大赛由西海岸新区团委、区农业农村局、区少工委联合主办，青岛西海岸图书馆协办。参赛作品需紧扣乡村振兴主题，鼓励少先队员走进新区乡村振兴片区实地采风，通过画笔捕捉乡村生产生活的鲜活场景，展现乡村在风貌、产业、民生等方面的发展变化以及新时代乡村建设取得的成就。

本次大赛作品征集阶段将持续至10月10日，10月11日至25日将组织专家团队进行专业评选。10月25日后，评选出的作品将在“团聚西海岸”微信公众号开展线上展示，并同步举办线下展览，让更多人感受新区乡村振兴的活力。

# “工创夜校”，干货满满

## 新区总工会推出“工创夜校”系列课程，为企业、职工搭建精准服务平台

□本报记者 谭宁  
本报通讯员 张美美 殷世山

“老师，传统制造业怎么通过短视频找到精准客户？”“AI工具真的能快速生成高质量脚本吗？”“个人IP和企业账号的运营策略有什么不同？”……近日，西海岸新区总工会“工创夜校”培训教室内，学员们围绕短视频运营的提问此起彼伏，现场学习交流氛围热烈。这场以“AI+短视频”为主题的实战培训课，不仅为学员们带来了满满“干货”，更成为区总工会精准对接职工需求、助力企业突破发展瓶颈的生动实践。

为确保培训实效，区总工会邀请帮企翼（青岛）数字科技有限公司总经理、首席专家，青岛市创业导师罗建国授课。面对学员们从行业实操、工具应用到账号运营的不同种类问题，罗建国结合真实案例，从定位逻辑、内容侧重点、转化路径三个维度展开讲解。

培训结束铃声早已响起，但学员们的热情丝毫未减。“这场培训全是干货！之前我们企业做短视频总找不到方向，今天罗老师讲的全链路方法，回去就能落地用。更没想到工会能这么懂企业需求，提供这么实用的课程，真是帮我们解决了大难题。”一位商贸企业负责人表示。

罗建国也对此次培训的效果印象深刻：“上了很多次培训课，今天这堂最特别。这些学员热情特别高。我讲的都是经过市场验证的实操方法，就是希望能帮企业少走弯路，真正解决问题。”

据了解，这场火爆的“AI+短视频”培训课，是区总工会“工创夜校”系列课程的重要组成部分。课程设计紧密围绕当前企业最迫切的短视频获客需求，深度融合“定位规划+内容创作+运营转化”全链路方法论，通过“理论讲解+实操演示+案例分析”三位一体的

教学模式，帮助企业快速掌握“低成本、高精度、快转化”的短视频营销技巧，破解中小微企业在数字化营销中的难题。

据了解，区总工会“工创夜校”已开设5期课程，内容涵盖创业辅导、电商运营、新媒体营销、实用电工等多个领域。根据规划，2025年“工创夜校”计划培训学员450人，让更多职工通过技能提升拓宽就业渠道，让更多企业借助专业指导破解发展难题。

“‘工创夜校’不仅是一个技能培训课堂，更是工会凝聚职工、服务企业的重要纽带。”区总工会党组成员、副主席刘世亮表示，下一步，区总工会将针对职工与企业的实际需求，不断优化课程设置，推出更多像“AI+短视频”这样精准、实用的培训内容，把职工急需、企业急用的服务真正送到身边，为新区经济高质量发展注入更多“工会力量”。

## 节水宣传进高校 共倡节水新风尚

□记者 张静 报道

本报讯 近日，区城管局联合西海岸公用事业集团水务有限公司，走进中国石油大学（华东），举办“政校企联动话节水”主题宣传活动，向广大师生普及节水知识，传播节水理念。

活动现场，工作人员通过设立宣传咨询台、悬挂横幅、摆放展板、发放资料等方式开展宣传，重点讲解《公民节约用水行为规范》《节约用水条例》内容，解读节水法规政策，分享日常节水技巧。

此次活动共发放节水宣传彩页600余张，通过政校企三方合作形成宣传合力，引导师生自觉成为节水护水惜水的倡导者和推动者，为营造全社会共同节水的良好氛围贡献力量。